
NOTE PRIVIND CONGRESUL LIGII CULTURALE 
DIN SEPTEMBRIE 1931  

VENERA CAB ALORTA 

In viaţa spirituală a judeţului Putna din prima jumătate a secolu
lui XX, apropiat ca eveniment de Unire3! de la 1 Decembrie 1918 ,  Con
gresul Ligii Culturale din 1931  s-a constituit într-un eveniment. Faptul 
că la cea de a 60-a aniversare a sa Nicolae Iorga - preşedinte al Ligii 
Culturale încă din 1908 - a stabilit ca desfăşurarea lucrărilor congre
sului să aibă loc la Focşani relevă aprecierea lui pozitivă asupra activi
tăţii secţiunii locale, numeroasele legături de cultură, inimă şi spiri t pe 
care le întrPţine cu intelectualitatea din această parte a ţării. Nu trebuie 
să uităm a menţiona că aceeaşi personalitate marcantă pentru studiul 
istoriei, în deplasările pe care le efectua în scopul sustinerii la Focş:mi 
a unor conferinţe nu a uitat niciodată să sublinieze deosebita sa plăcere 
de a vorbi într-un oras al cărui trecut se constituia într-o coordonată vi
tală pentru istoria neamului . 

Ecoul lucrărilor Congresului Ligii Culturale desfăşurat în septembrie 
193 1  în judeţul Putna îl  vom regăsi în memoriile lui N. Iorga, în ziarele 
vremii, centrale sau locale. Considerăm că pentru cel dornic a studia în 
amănunt evoluţia vieţii culturale la Focş.ani este utilă o trecere în revistă 
a însemnărilor ce le găsim ln diver�ele surse de informaţii privind rosti
riie ce s-au făcut, cu acest prilej, o enumerare a personalităţilor care au 
cuvîntat şi a idei lor - propuneri ce s-au constituit într-un program-sin
teză pentru activi tatea Ligii în cursul anului viitor. 

In continuare vor fi citate sursele de informaţie şi scurte fragmente 
semnificative la care. după caz, vor fi întîlnite şi aprecieri asupra sursel or 
de informaţii sau a fragmentelor citate, sinteza de faţă venind în sprij i
nul celor care vor să cunoască mai bine aspecte ale modului de desfă
şurare a vieţii culturale caracteristice perioadei interbelice. 

1 .  Nicolae Iorga, Memorii, voi. VI, Bucureşti, 1 939. 
In 12 septembrie 1931  ; Nicolae Iorga este primit în audienţă la rege 

şi notează în memoriile sale : , . . .  . Imi urează călătorie bună pe drumul 
lung, pentru Congresul Ligii Culturale, la Focşani prin secuime ( . . .  ). Drum 
greu prin secuime. De la defilare maşina hîrşîie pe piatra desgolită. Ajung 
la Focşani pe la 9.  

Frumoasă împodobire a oraşului. Soseşte trentil de seară, piln de 
lume" (p. 1 80). 

- 1 3  septembrie 193 1 .  "Foarte frumoasă întîmpinare la gară cu că-
lăreţi vrînceni .  Imens public. Bună slujbă la biserică (cu episcopii Lucian 
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şi Gherasim). Sfinţirea monumentul de pe vechiul hotar. Cuvîntări hrănite 
şi calde : a primarului şi a profesorului Rădulescu - Rîmnic. 

Li răspund. 
Deschiderea Congresului. Cuvintele profesorului Arbore sînt de o rară 

frumuseţe. Lungulescu, de la "Universul" se vădeşte un puternic orator. 
Prezidează episcopul Lucian. 

Şi şedinţa de după amiază e de o perfectă disciplină. 
Munteanu - Rîmnic are o întîlnire cu amicii noştri politici. Nu era 

locul şi momentul.. ." (p. 180). 
" . . .  Masa de la dr. Marcridescu, extraordinar de lucid la optzeci de ani. 

Festival al corului local şi cea mai bună producţie a săliştenilor. 
Regele-mi răspunde foarte călduros la telegrama de omagiu, vorbind 

de munca pe care o avem a o depune pentru ţară" (p. 1 80). 
"Inaugurarea Şcolii de fete. Mişcătoare cuvîntarea directoarei, Var

vara Miciora. Apoi a "leagănului" ,  fundaţie a D-lui Câmpeanu. De aici 
la expoziţia Camerei Agricole. Se recunoaşte că ţăranii nu pun în agri
cultură capital, că timpul lor n-are valoare aiurea şi că nu pot pierde. 

SP.re Bucureşti, cu automobilul" (p. 181) .  
2. Calendarul Ligii Culturale, 1932, Bucureşti ; "Congresul Ligii Cul

turale de la Focşani (13-14 septembrie 1931)  ; din Raportul secretaru
lui general al "Ligii" Z(aharia) F(lorian). 

- "A fost unul dintre cele mai reuşite congresc ale Ligii Culturale 
de după război. 

Publicul focşănean şi putnean a arătat un deosebit interes şi o atenţie 
încordată pînă la ultim.1 clipă atît şedinţelor Congresului, care au avut 
loc în sala teatrului Pastia, cît si tuturor celorlalte manifestatii cultu
rale ce au avut loc în acelaşi timp cu congresul Ligii . . . "  (p. 27).  

- "După primi rea extrem de călduroasă pe care popul aţia oraşului 
şi congresiştii au făcut-o la ora 8 dimineaţa, în ziua de 13 septembrie 
1931, în gara Focşani, d-lui prim-ministru şi preşedinte al Ligii Culturale 
N. Iorga, a urmat un te-deum oficial în catedrala oraşului de p.s.s. Epis
copul Romanului. 

· La orele 9 jum. a avut loc solemnitatea desvelirii monumentului 
,,semn de hotar", aşezat pe locul graniţei de odinioară dintre Muntenia şi 
Moldova, la care, după cuvîntările d-lor 1. Stoenescu-Dunăre, prefectul 
judeţului Putna, I.P. Rădulescu-Rîmnic, deputat, preşedintele Ligi i  secţia 
FocŞani, şi Fănuţă Dii:nitriu, primarul oraşului Focşani, a răspuns d-1 pro
fesor N. Iorga" (p. 27). 

In şedinţa de dimineaţă are loc constituirea biroului format din ur
mătorii membri : Nicolae Iorga - preşedinte, p.s.s. Desperontie - epi<:cop 
al Constanţei, I.P. Rădulescu-Rîmnic - preşedintele secţiei Focşani, Gh. 
Moroianu - preşedntele secţiei Cluj, 1. Dianescu - preşedintele secţiei 
Tecuci, P. Droc - preşedintele secţiei Voineasa - Vîlcea. Secretari au 
fost aleşi Zaharia D. Florian - Secretarul general al Ligii ,  Il ie Al. Ar
deleanu - secretarul administrativ. Se deschide şedinţa. Nicolae Iorga ce
dează prezidenţia p.s.s. Lucian, episcopul Romanului. 

I se dă cuvîntul lui I.P. Rădulescu - Rimnic, care aduce salutul ora
şului gazdă (p. 28). 
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Urmează la cuvînt s.s. protopopul G. Pascu, în numele clerului put
nean, care salută Congresul. 

Profesorul Al. Arbore, în numele Asociaţiei Corpului didactic, "intr-o 
însufleţftă cuvîntare" , arată marea operă culturală a d-lui profesor Ni
colae Iorga şi influenţa acestei o�re în toată activitatea publică şi cul
turală din ultimii treizeci de ani. 

Profesorul St. Pop, în numele ,,Astrei" salută Congresul. (In acelaşi 
timp "Astra" îşi ţinea Congresul la Sf. Gheorghe n .n.). 

Dr. Petru Topa, în numele societăţii "macedo-române" mulţumeşte 
lui Nicolae Iorga pentru sprijin. 

Gh. Lungulescu, in numele ateneelor populare din Bucureşti salută 
Congresul. 

Ştefan Ionescu-Dobruneanu, în numele fundaţiei culturale "Vasile 
Bolnavu" comunică dăruirea unui teren de 2.000 m.p. şi a materialului 
necesar construcţiei unei case de creaţie pentru intelectuali, la Sinaia 
1 000 m.p. sînt daţi secţiei Focşani. 

Profesorul Gh. Moroianu salută congresul, în numele secţiei Ligii 
din Cluj şi a Academiei de comerţ din acelaşi oraş. 

Gh. Mil. Demetres�u. din Craiova, face un istoric al Ligii (p. 28). 
Traian Cotigă, preşedintele asociaţiei centrelor studenţeşti, salută 

congresul şi pe Nicolae Iorga. 
In continuare se intră în ordinea de zi. 
Ia cuvîntul Nicolae Iorga (p. 29-33). (A fost publicat şi în Neamul 

Românesc n.n.). Din cuvîntul lui Nicolae Iorga "Adunat în oraşul care 
a reunit în cele două părţi ale sale o vecinătate românească în care pu
tea să se vadă însăşi necesitatea unirii celor două ţări, de origine istorică 
deosebită, ţărănească la sud, ostăşească la nord, în care soarta despărtise 
şi părţile libere ale unui neam d� multe suferinţi, Congresul Ligii Cul
turale trebuie să fie dominat astăzi ,  în tot spiritul şi în toate discuţiile lui, 
de o singură ideie : aceea a unităţii sufleteşti pentru care în rîndul întîi 
a fost întemeiată societatea noastră. 

Niciodată mai mul t decît astăzi, în zilele de oarbă patimă, de furioase 
porniri ambiţioase, care pretind nu numai să preocupe, dar să şi supuie 
ţara, n-a fost mai necesar acest gind". (p. 29 - discursul continuă pînă 
la pagina 33 n.n.) .  

Propune expedierea a două telegrame regelui şi societăţii "Astra" 
(p. 33). 

Urmează cuvîntul lui Zaharia Florian, care citeşte raportul de acti
vitate a comitetului central pe 1 930-193 1 .  (p. 33-39). 

Gheorghe D. Scraba administrator delegat prezintă darea de seamă 
a veniturilor şi a cheltuielilor Ligii {p. 39). 

Gr. Costescu, cenzor, dă citire raportului comisiei de cenzori (p. 
39-40). 

Şedinţa se ridică la orele 13 şi 1 5 minute. Congresiştii iau parte la 
masa comună oferită de Prefectură şi primărie (p. 40). 

Şedinţa de după amiază se deschide cu acelasi birou ales in cursul 
dimineţii. Nicolae Iorga roagă să se facă propuneri

· 
scurte şi numai legate 
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de activitatea viitoare a Ligii. El adaugă "Cind noi vom fi bine pătrunşi 
de rostul nostru în toate domeniile vom putea birui pretutindeni .  

Comitetul central are de făcut următoarele proouneri pent :·u a atr<�ge 
cît mai mulţi oameni C<1tre Ligă : să se proclame preoţii şi învăţătorii ca 
membri corespondenţi ai secţiilor respective ale Ligii. Viaţa morală a sta
tului trebuie concentrată către Şcoală ac;tupîndu-se şanţ.ul ce există între 
preot şi învăţător, care trebuie să lucreze împreună . ,.Neamul Românesc 
pentru popor" va fi revista Ligii Culturale, ştergîndu-i-se ol"ice caracter 
politic. El va apărea săptămînal şi se va adre-sa mai mult satelor" . (p. 40) .  

In continuare i au cuvîntul Toader Creţu, care expune activi tatea 
secţiei Ligii Culturale din Lespezi (Baia). Iancu Susanu. preotul Al.  Cos:11a 
(Bîlca-Coţofeneşti), care arată că "Legăturile între politicieni şi sate au 
fost totdeauna sterile şi au adus mari rele satelor. Trebuit  să se dea 
cărţi şi ziare bune satelor". (p. 40). Domnişoara Olimpia Teodoru din 
Lugoş cere în cuvîntul său "o crudată feminină contra întunericului cul
tural, atât la oraşe cât şi la sate). Ea face apel ,.,contra luxului" . .,Cred, 
spune în continuare O.T., cc1 absolvenţii de şcoli dintr-o regiune ar putea 
face visite în alte regiuni, ceea ce ar ajuta la înft•ăţirea tuturor fiilor 
ţării" (p. 40). 

Nicolae Iorga arată că a cerut femeilor a se constitui în comitete de 
patronaj ale monumentelor istorice, fără a se întreprinde ceva însă (p. 40). 

Traian G. Stoenescu cere ca Liga să acorde o însemnătate deosebită 
bibliotecilor publice. Fiecare secţie ar trebui obligată, după părerea lui 
G. S. "a deschide o ca<;ă de citit" (p. 41) .  

Zaharia Florian dă citire propunerii secţiei din Sf. Gheorghe care pre
conizează ca fiecare secţie a Ligi i să ia sub protecţia sa cîte o comună din 
judeţul Trei Scaune, "pentru a chema la cultură românească pe românii 
desnaţionalizaţi" (p. 4 1 ). 

N. Şerban arată activitatea Secţiei Rîmnicu-Sărat (p. 41) .  
V. Răileanu, din Năruja, arată că Secţia sa a publicat o carte de 

folclor (p. 4 1 ) . 
N. Sotirescu,  din Chirsova (Basarabia). roagă învăţătorii din Basa

rabia să facă propagandă contra ziarelor ruseşti (p. 41) .  
St. Popescu, din Găieşti, propune congrese regionale ale Ligii (p. 42) .  
In continuare se supune aprobării Congresului raportul activităţii 

Comitetului Central pc 1930-1931 ,  darea de seamă administrativă şi 
proiectul de buget pe 1 931 care sînt aprobate. Este ales în comitetul  cen
tral, din· parte·a secţiilor. I.P. Rădulescv - Rîmnic ca preşedinte al Secţiei 
Focşani, în locul lui Iosif Orovcanu, decedat. In comisia de cenzori sînt 
aleşi : : Gr, Costescu, N. Dumitrescu, Gh. Ionescu ; tot acum se decide ca 
viitorul congres să se organizeze la Botoşani (p. 42). Ridicînd ultima şe
dinţă a Congresului, dl. -preşedinte Nicolae Iorga "mulţămeşte oficialităţii 
şi populaţiei focşănene pentru frumoasa primire făcută şi congresi -;;t il.or 
penţrt,l modul demn şi civilizat în care au decurs desbaterile" (p. 42) . 

In calendarul Ligii se menţionează că seara a avut loc la Focşani un  
festival în  onoare,a congresi�tilor, cu  concursul corului din Sălişte �i al 
societăţii cQrcue "Cintare& Putnei" (p. 42). 
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In ziua de 1 4  septembrie, 1 9 3 1 ,  congresiştii au asistat la  punerea 
pietrei fundamentale a noului liceu de fete din Foc� ani ,  unde a vorbit 
Nicolae Iorga ; s-a asistat apoi la inaugurarea leagănului de copii "Dr. 
Câmpeanu" şi s-a vizitat Expoziţia Camerei de agricu ltură, Expoziţi a Et
nografică şi de artă plastică din Palatul Administrativ, precum şi 
Expoziţia Viticolă şi Vini.colă de la Odobeşti unde Congresiştilor li s-a 
oferit un banchet în sălile liceului local (p. 43). 

:J . Ziarul "Curentul Moldovei" din 6 septembrie 1931 ,  Focşani, pu
blică programul Congresului Ligii Culturale (p. 3). 

4. Ziarul ,,Dimineaţa" din 14 .IX. 1931  publică un articol referitor la 
Congresul Ligii Culturale din Focşani. Autor L.R. Nasta (p. 1 1 ). 

3. Ziarul "Adevărul" din 15 septembrie 193 1 publică articolul "Con
gresul Ligii Culturale", autor N. Batzaria (p. 1 ) .  Redăm un fragment : 
"Congresul pe care Liga Culturală îl ţine în zilele acestea la Focşani, 
cap<ltă în anul acesta o însemnătate care merită să fie relevată. Congresul 
coincide cu 40 de ani de existenţă ai instituţiei ce are în trecutul ei un 
bilanţ măreţ �i bogat şi c chemată ca prin activitatea ei viitoare sâ re
zolve probleme de cea mare importanţă. In fruntea acestor probleme stă 
problema "unificării sufleteşti" a cărei însemnătate nici n-are nevoie să 
fie subliniată. De altfel, şi programul congresului din anul acesta este, 
prin bogftţia şi importanţa lui, la înălţimea evenimentului ce se sărbă
toreşte" (p. 1).  

In pagina a patra este o notă informativă asupra desfăşurării con
gresului de la Focşani .  

6.  Ziarul "Sentinela'' din Focşani,  numărul apărut in  13  septembrie 
1931 (director proprietar Tiţa G. Pavelescu, ziar de dreapta) publică fo
tografiile lui Nicolae Iorga, Ioan-Rădulescu - Rîmnic (senator de Putna) 
şi Paraschiv B. Chirilă ,  deputat de Putna, însoţite de un salut adresat 
Congresului (p. 1 ). 

7. Ziarul ,,Sentinela" din 8 octombrie 1931 publică articolul •. Pri
velişti de la Congresul Ligii culturale din Focşani", care subliniază că 
deşi şi celelalte congrese au fost însoţite de entuziasm "entuziasm şi bună 
voire, ca la Focşani nu cred să fi fost. Tot judeţul, în frunte cu Vrancea, 
au fost prezent, întrecîndu-se fiecare cu felul său de a mulţumi pe oas
peţi şi a le face plăcute puţinele ceasuri ce au petrecut în mijlocul nos
tru . . .  Preşedintele Ligii, secţia noastră dl. senator I. Rădulescu-Rîmnic 
ajutat de un comitet ales, şi de multe doamne patrioate, a fost neobosit, 
pentru ca congresul să fie la înălţimea Preşedintelui cel Mare DL Neculae 
Iorga Primul sfetnic al celui mai iubit Rege ( . . . ) 

Au trecut ra fulgerul pe lîngă noi zilele de 1 3- 1 4  septembrie ră
minind numai ca un vis frumos amintirea lui. 

Lume din toate unghiurile ţării, lume aleasă, cultă, creierul ţ;_1rii, şi-au 
dat întîlnire la Focşani" (p. 1) .  

"Oare de r e  n-a(u) ţinut ace':>te clipe cât o ve'?nicie, ca să ne putem 
arăta vrednici de atîta mare cinste ? Aşa spun toţ.i focşăneni i" .  (p. 2). 

Se relatează în pagina a doua desfăşurarea momentului cind a fost 
"dezvelit şi sfinţit piatra fostului hotar între fraţi" (p. 2). 
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8. Ziarul "Sentinela", Focşani, din 8 noiembrie 1 93 1  publică cuvîntul 
rostit de Şt. P. Dumitriu, primarul Focşanilor, la dezvelirea monumen
tului de pe fostul hotar. Redăm cîteva fragmente "In calitate de pre
şedinte al comisiei interimare a acestui oraş, mă simt prea fericit că mi-a 
fost dat să primesc acest monument ridicat din iniţiativa secţiei locale a 
Ligei Culturale Şi sigur că voiu păstra şi îngriji cu toată sfinţenia, acest 
monument care <:rată locul hotarului ce nu mai este, hotar care a stat 
ca o mustrare între fiii aceluiaşi neam ( . .. ) .  

Deşi separat prin această graniţă nefirească, totuşi raporturile eco
nomice, familiare, culturale şi chiar politice, printre locuitorii ambelor 
părţi ale oraşului, n-au putut fi întrerupte nici odată . . .  

Din punct de vedere cultural, hotarul n-a fost nici odată o piedică 
pentru ca relaţiunile din ambele părţi ale oraşului să fie cît mai strînse ; 
. . .  prietenia începută în copilărie nu s-ar fi putut transforma niciodată 
în duşmănie naţională" (p. 2). 

Se continuă cu istoricul acţiunilor care au dus la unirea oraşului 
Focşani : 

"Oraşul Focşani fiind leagănul istoric al Unirii Principatelor era firesc 
să comemoreze printr-un semn toată munca şi aspiraţiile generaţiilor ce 
au pregătit Unirea. Piatra simbolizează nu atît locul unde a fost pichetul 
sau linia despărţitoare între Focşanii Moldovenesc şi cel Muntenesc, cît 
simbolizează toate suferinţele, nădejdile, patimile, interesele şi a-şi contopi 
sufletele pregătind Unirea cea Mare" . . . (p. 2). 

Se apreciază in finalul discursului publicat că monumentul este ,.fru
mos şi înălţător pentru ceea ce reprezintă pentru trecut şi ce va însemna 
pentru urmaşi" (p. 2). 

9. Ziarul "Sentinela" din Focşani, 15 noiembrie. 1 931 publica dis
cursul lui P. Rădulescu Rîmnic, preşedintele Ligii Culturale, secţia Focşani 
reprodus după "Neamul Românesc" din 16 septembrie Hl31 (p. 2). 

1 0. Calendarul Ligii Culturale, 1932, Bucureşti publică ,.De la Con
gresul Ligii Culturale din Focşani.  Raportul local" de I. M. Dumitrescu. 
Redăm citeva fragmente : 

( . . .  ) ,,In vederea acestui eveniment, de covîrşitoare însemnătate cul
turală şi naţională, oraşul nostru se îmbrăcase în haine de sărbătoare prin 
nenumăratele decoruri de verdeaţă şi steaguri, care fîlfîiau pretutindeni" .  
In  contiQuare se  relatează că  lucrările congresului au început în  seara 
de 1 2  septembrie, la teatrul comunal (Maior G. Pastia) unde G.G. Lon
ginescu profesor universitar şi fiu al oraşului a ţinut o conferinţă în 
memoria fratelui său Şt. Longinescu, fost profesor la universitatea Bu� 
cureşti" (p. 44). In aceeaşi seară a sosit la Focşani, rămînînd în gară, Ni
colae Iorga care a dormit în vagonul special (p. 45). 

La 13 septembrie, ora 7 şi 30 de minute Nicolae Iorga a descins din 
vagon, fiind primit de public, autorităţi locale, comitetul şi membrii Ligii 
Culturale - Secţia Focşani. în frunte cu Rădulescu - Rîmnic şi mulţi 
congresişti veniţi din ţară. La discursurile rostite în întîmpinarea sa (au 
cuvîntat Şt. Dumitru - primar, Şt. Ionescu-Dobruneanu şi studentul 
Aurel Mihai), Nicolae Iorga a răspuns reC'omandind tuturor muncă şi 
disciplină, mulţumind pentru primire (p. 45). Societatea fil�rmunică "Cin-
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tarea Putnei" a primit pe Nicolae Iorga (se scrie în continuare în raport) 
cu un imn de bun venit. S-a format un convoi impunător, în frunte 
cu ceata de călăreţi vrînceni şi în sunetele muzicii militare congresiştii 
au străbătut străzile oraşului, pînă la catedrala "Sf. Ioan" unde a fost 
oficiat un te-deum. (p. 46). 

La dezvelirea monumentului a vorbit Ioan Stoenescu-Dunăre (cuvîn
tarea este redată integral, paginile 46-48). In raport se menţionează c<> 
au mai vorbit I. P. Rădulescu (cuvîntarea este publicată în "Neamul Ro
mânesc" din 1 6  septembrie, 1931) şi Şt. Dumitriu (cuvîntarea lui a fost 
redată în ziarul "Sentinela" din Focşani). Cuvîntarea rostită de Nicolae 
Iorga nu este dată. 

Raportul consemnează în continuare că la orele 10,30 s-au început lu
crările congresului (p. 49). Sînt enumeraţi vorbitorii. : I.P. Rădulescu -
Rîmnic (p. 50-55), S. Pascu, Al. Arbore (p. 56-59), Şt. Pop, P. Topa (p. 
59-60), Gh. Lungulescu, Şt. Ionescu-Dobruneanu, Gh. Moroianu (rectorul 
Academiei Comerciale din Cluj), Mii. Demetrescu - Craiova, Traian 
Cotigă, Nicolae Iorga dă citire telegramelor pentru rege şi societatea 
"Astra" (p. 60). Se dau citire de asemenea telegramelor sosite din ţară 
(p. 60). 

La ora 1 3, în sala Palatului de Justiţie s-a oferit de către Primăria 
oraşului, un banchet cu care prilej Nicolae Iorga a toastat (p. 61)  pentru 
ca la ·orele 15 lucrările Congresului să fie redeschise (p. 61) .  

Cu privire la ziua de 1 4  septembrie 1931 raportul consemnează de
plasarea congresiştilor la Odobesti şi Soveja. La Panciu, Crucea de jos. 
Crucea de sus, Străoanii-de-jos, Varniţa, Răcoasa, Cîmpuri, excursioniştii 
au fost întîmpinaţi de mult entuziasm de autorităţile şi locuitorii acestor 
sate (p. 62). Peste tot G.G. Longinescu şi prefectul Stoenescu-Dunăre .,au 
vorbit sătenilor despre însemnătatea acestui eveniment cultural şi rolul 
ce 1-a jucat instituirea Ligii Culturale la săvîrşirea şi împlinirea idealului 
naţional" (p. 63). 

Spre seară congresiştii au fost ... întî"mpina
_U_

l� Sovcja de sute de săteni 
îmbrăcaţi de sărbătoare (p. 62) şi de autorităţile comunale sub un arc de 
triumf (p. 63). Primarul satului a rostit un salut. Ca răspuns la salutul 
comunei au vorbit G.G. Longinescu şi C. Brînzei, care şi-au exprimat 
bucuria de a cunoaşte locul unde s-a născut Simion Mehedinti .,acela care 
a avut rol de căpetenie la înfiiţarea Ligii Culturale, acum patruzeci de 
ani" (p. 63). 

In dimineata zilei de 13 septembrie 1931  congresiştii, se consemnează 
în raport, au făcut un pelerinaj la mamoleul eroilor şi au vizitat m;J.
năstirea Soveja unde preotul satului a făcut o slujbă. Un scurt moment 
de reculegere s-a pă..,trat la mormîntul părinţilor lui Simion Mehedinţi 
(p. 63). Insoţiţi de săteni congresiştii au mers în satul Gura-Văii, comuna 
Cîmpuri, la casa lui Moş Ion Roată, unde s-au fotografiat cu nepoţii şi  
strănepoţii acestuia (p.  64) .  S-a mers şi  la vestitul stejar al lui Dochiţoiu, 
din Vizantea Răzăşească. La întoarcerea spre Focşani a fost vizitată bi
serica de la Mărăscşti şi Cripta eroil or unde a fost păstrat un moment de 
reculegere. A fost vizitat şi cimpul istoric Mărăşeşti . 
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In încheierea raportului este redată cuvîntarea lui Ştefan Dumitriu, 
la dezvelirea monumentului semn de hotar (p. 87-90) . 

Incheiem această trecere în revistă - a unor surse de informaţie pri
vind desfă�urarea Congresului Ligii din septembrie 1931 fără a r idica 
pretenţia că această li<;tă nu mai suportă completări. 

Concluzia firească la care duce această enumerare este aceea că 
acest eveniment s-a bucurat de o mare atenţie în rîndul intelectualităţii 
din perioada interbel ică, fapt sublini at şi de bogăţia informaţiilor exis
tente. Liga Culturală, prin întreaga sa activitate va rămîne un punct de 
reper cu privire la viaţa spirituală a unor personalităţi de înaltă cultură 
şi cu un profund spirit naţional. 

NOTES SUR LE CONGRE:S DE LA LIQUE CULTURELLE 

DE SEPTEMBHE 193 1 

RES UME 

Les notes ci-dcssus \'iennent a l"aidc d"une dude � u r  l"evolution de l a  vie 
culturel!c ]Jenclant la periode d"entre les dcux guerres ; On sou!igne aussi des 
aspects sur la maniere du deroulemcnt des grandes actions qui se sont constituees 
cn veritables noyaux de la spi ritualite roumainc. 
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